

РЕГИОНАЛЕН СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕВЕРЕН ЦЕНТРАЛЕН  
РЕГИОН

---

**ПРОТОКОЛ**

**ОТ**

**ПИСМЕНА ПРОЦЕДУРА ЗА ПРЕДСТАВЯНЕ НА СТАНОВИЩА И  
КОМЕНТАРИ ОТ ЧЛЕНОВЕТЕ И НАБЛЮДАТЕЛИТЕ В  
РЕГИОНАЛНИЯ СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕВЕРЕН ЦЕНТРАЛЕН  
РЕГИОН, ИНИЦИИРАНА НА 22 НОЕМВРИ 2024 Г.**

**06.12.2024 г.**

**Предмет:** *Провеждане на неприсъствена писмена процедура за представяне на становища и коментари по проект на Доклад за последващата оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 - 2022 г. и проект на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022 г.*

На 22.11.2024 г. до членовете и наблюдателите в Регионалния съвет за развитие (РСР) на Северен централен регион (СЦР) са изпратени следните документи за запознаване и за предоставяне на коментари, бележки и становища:

- **Проект на основна част на Доклад за последваща оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 – 2022 г. - Законът за регионалното развитие (ЗРР) урежда планирането, програмирането, управлението, ресурсното осигуряване, наблюдението, контролът и оценката по изпълнението на системата от документи за стратегическо планиране на регионалното и пространственото развитие. Последваща оценка на въздействието (ПОВ) на ЗРР е извършвана през 2012 г., като не е разработвана такава за резултатите от следващите изменения, включително на изменението на ЗРР от 13.03.2020 г., с което се прилага стартиралата през 2018 г. реформа в областта на държавната политика за регионално развитие с цел да се постигне оптимизиране на процесите на планиране на регионалното и пространственото развитие, като те се сближат и координират поефективно и да се използва по-добре натрупаната обща база от информационни ресурси и капацитет. Съгласно чл. 18б, ал. 1 и ал. 2 от Закона за нормативните актове, резултатите от прилагането на нормативен акт се**

**РЕГИОНАЛЕН СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕВЕРЕН ЦЕНТРАЛЕН  
РЕГИОН**

---

*проверяват чрез последваща оценка на въздействието и ако е необходимо, се предлага отмяна, изменение или допълнение на нормативния акт. Към момента Министерството на регионалното развитие и благоустройството разполага с работен вариант на основната част на Доклада за Последваща оценката на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане периода 2013 – 2022 г.*

- **Проект на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022 г.** - *Националната стратегия за регионално развитие (НСРР) е основният документ за стратегическо планиране на регионалното развитие, който определя дългосрочните цели и приоритети на държавната политика за регионално развитие на страната, както и съответствието ѝ с другите структуроопределящи политики. Чрез последващата оценка ще бъдат анализирани и оценени резултатите от изпълнението на НСРР от началото на периода на действието ѝ, ще се оцени напредъка по постигането на целите на развитие, определени в стратегията. На основата на постигнатите промени по отношение намаляване на междурегионалните и вътрешнорегионалните различия в икономическото, социалното и инфраструктурното развитие и опазването на околната среда ще бъде оценена ефективността и ефикасността на разходваните ресурси за регионално развитие по линия на оперативните програми, съфинансирани от фондовете на ЕС, както и от други финансови източници. Последващата оценка ще послужи с направените изводи и заключения за разработването на Националната концепция за регионално и пространствено развитие за периода след 2025 г.*

Срокът за представяне на коментари и бележки по представените проекти на документи до Секретариата на Регионалния съвет за развитие – отдел „Северен централен регион“ към Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“ на Министерство на регионалното развитие и благоустройството е до 17:00 часа на 05.12.2024 г.

В рамките на крайния срок постъпиха общо четири коментара/отговора по представените документи. Същите са отразени в Приложение № 1 към настоящия Протокол.

**РЕГИОНАЛЕН СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕВЕРЕН ЦЕНТРАЛЕН  
РЕГИОН**

---

**Приложение 1:** Обобщена таблица относно получени коментари/ бележки/ становища от членовете на Регионалния съвет за развитие на Северен централен регион по проект на Доклад за последваща оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 - 2022 г. и по проект на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022 г.

**Приложение 2:** Получени писма от членовете на Регионалния съвет за развитие на Северен централен регион.

Секретар на РСР на Северен централен регион:

**Vida  
Krumova  
Vlaykova**

Digitally signed by Vida Krumova  
Vlaykova  
DN: CN=Vida Krumova Vlaykova,  
G=Vida, SN=Vlaykova, C=BG,  
E=V.Vlaykova@mrrb.government.  
bg, L=Sofia, O=MRRB,  
OID.2.5.4.97=BG831661388  
Reason: I have reviewed this  
document  
Location: your signing location  
here  
Date: 2024-12-06 14:36:11  
Foxit Reader Version: 10.0.1

.....  
**Вида Влайкова**

Протоколист на РСР на Северен централен регион:

**Denislav  
Kirilov  
Nikolov**

Digitally signed by Denislav Kirilov  
Nikolov  
DN: CN=Denislav Kirilov Nikolov,  
G=Denislav, SN=Nikolov, C=BG,  
E=denislav.nikolov@mrrb.governm  
ent.bg, L=Sofia, O=MRRB,  
OID.2.5.4.97=BG831661388  
Reason: I am the author of this  
document  
Location: your signing location here  
Date: 2024-12-06 14:29:11  
Foxit Reader Version: 10.0.1

.....  
**Денислав Николов**

Председател на РСР на Северен централен регион:

Заличен подпис

.....  
**Таня Христова**  
*Кмет на Община Габрово*

**Получени коментари/бележки/становища от членовете на Регионалния съвет за развитие на Северен централен регион по проект на Доклад за последваща оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 - 2022 г. и по проект на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022 г.**

Подател	Коментар/Предложение	Приема/Не приема/Коментари
Областен управител на област Разград Вх. № РСР-СЦР-18/26.11.2024 г.	Във връзка с получено писмо с изх. № РСР-СЦР-18/21.11.2024 г., проект на Доклад за последващата оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие (ЗРР) и Правилника за неговото прилагане за периода 2013-2022 г., както и проект на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022 г., областният управител на Разград изразява своето положително становище по горепосочените проекти на документи <b>без предложения за допълнения и бележки</b> по тях.	Приема <b>без забележки.</b>
Областен управител на област Русе Вх. № РСР-СЦР-19/28.11.2024 г.	Във връзка с получено писмо с изх. № РСР-СЦР-18/21.11.2024 г., областният управител на Русе изразява следното становище: По отношение на процеса на разработване на Доклада за Последващата оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 – 2022г., експерти от Областна администрация – Русе са взели дейно участие при консултациите, като са били включени в групова дискусия и попълването на анкета, предоставена от фирмата изпълнител. Направените бележки и коментари са били взети под внимание в окончателния проект на Доклад. Що се касае до проекта на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022г., Областна администрация – Русе е изпратила становище до Министерството на регионалното развитие и благоустройството през м. юли 2024 г., което прилагам за сведение. С оглед на гореизложеното, в качеството на член на Регионалния съвет за развитие на Северен централен район, изразявам своето <b>положително</b>	Приема <b>без забележки</b> Доклада за последващата оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 – 2022г. Приема <b>с коментар</b> Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022г.

	<p><b>становище</b> по предоставените проекти на документи. /Приложение: копие на писмо с изх. № 04-00-53/04.07.2024г. до МРРБ/</p>	
<p>Областен управител на област Габрово Вх. № РСР-СЦР-20/05.12.2024 г.</p>	<p>След запознаване с представените проекти на доклади за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022 г. и за последваща оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 — 2022 г., областния управител на Габрово изразява следното становище:</p> <p><b>Подкрепям заключенията и препоръките от последващата оценка на ЗРР</b>, свързани с: институционалната организация за управление на регионалното развитие; информационното и ресурсно осигуряване; програмната рамка и процедурите за разработване, наблюдение и оценка на изпълнението на документите за планиране.</p> <p><b>В доклада</b> е „изразено мнението, че е необходимо развитие по въпросите, свързани с Децентрализацията и уплътняване на правомощията на областните управители, което обаче надхвърля обхвата на ЗРР.” В тази връзка считам, че за да постигнем по-добри резултати при планиране и изпълнение на секторните стратегии и документите за регионалното развитие, <b>има нужда от децентрализация на управленски правомощия и тяхното подходящо финансово осигуряване.</b></p>	<p>Приема <b>с коментар</b> проекта на Доклад за оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 - 2022 г.</p>
<p>Кмет на Община Завет Вх. № РСР-СЦР-21/05.12.2024 г.</p>	<p>След запознаване с предоставените Проект на Доклад за последваща оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие за периода 2012 2023 г. и Проект на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022 г., кметът на Завет уведомява, че <b>няма предложения и препоръки по предоставените документи.</b></p>	<p>Приема <b>без забележки.</b></p>



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
Областен управител на област Русе

№ 04-00-53  
04.07.2024 г.

ДО  
Г-ЖА МИРОСЛАВА ВЛАДИМИРОВА  
ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА  
МИНИСТЕРСТВОТО НА РЕГИОНАЛНОТО  
РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО

*На Ваш изх. №03-04-190/25.06.2024г.*

**Относно:** *Проект на Решение на Министерски съвет за одобряване на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022г.*

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ВЛАДИМИРОВА,**

Във връзка с Ваше писмо с наш вх. №04-00-53/25.06.2024г. за съгласуване на мотивирано предложение за приемане на решение на Министерския съвет за одобряване на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие (НСРР) за периода 2012-2022г., изразявам в срок своето становище.

Чрез последващата оценка на НСРР и окончателния доклад за изпълнението ѝ се прави оценка на напредъка по постигането на заложените цели за регионално развитие, както и се дават насоки за разработване на стратегическия документ за регионално и пространствено развитие на национално ниво за периода след 2025г.

От извършения анализ на развитие на ключовите индикатори (целите за 2020г. по Регионалния план за развитие) за Северен централен район (СЦР) се наблюдава ограничен принос при 2 от 10 индикатора, като при останалите 8, за 7 е постигнат принос, значително над планирания.

Необходимо е да се отбележи, че за периода 2012-2020г. не се наблюдава напредък в преодоляването на междурегионалните различия, а последващите оценки на Регионалните планове за развитие 2014-2020г. показват липса на напредък и по отношение на степента на преодоляването на вътрешнорегионалните различия в отделните райони от ниво 2.

Важен момент, който следва да се вземе предвид е, че към момента СЦР не отговаря на изискванията на Регламент (ЕО) № 1059/2003 г. на Европейския парламент и на Съвета от 26 май 2003 година за установяване на обща класификация на териториалните единици за статистически цели (NUTS) за административните единици от ниво 2.

Това означава, че в периода след 2027г. няма да бъде възможно прилагането на териториалната основа на регионалното развитие на ниво NUTS2, използвана към момента при подготовката на стратегическите и програмните документи по политиката за регионално развитие за периода след 2027г. Препоръките направени в Окончателния доклад, сочат, необходимост от извършване на подходящи промени, а именно промени в обхвата на районите от нива 2 и 3, като в зависимост от това, могат да се наложат и промени в районите от ниво 1 в Република България в контекста на Общата класификация на териториалните единици за статистически цели в Европейския съюз, съгласно Регламент (ЕО) № 1059/2003г.

***С оглед на гореизложеното изразявам положително становище относно Окончателния доклад за изпълнение на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022г. и съгласувам без забележки предложеният проект на решение за одобряването му.***

С уважение,

**X** **ЕЛЕКТРОННО ПОДПИСАН ДОКУМЕНТ**

---

Драгомир Драганов  
Областен управител на област Русе  
Подписано от: Dragomir Damyanov Draganov



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
Областен управител на област Русе

№ 04-00-11  
28.11.2024г.

ДО  
Г-ЖА ВИДА ВЛАЙКОВА  
НАЧАЛНИК НА ОТДЕЛ „СЦР”, ГД „СППР” И  
СЕКРЕТАР НА РЕГИОНАЛНИЯ СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ  
НА СЕВЕРЕН ЦЕНТРАЛЕН РАЙОН  
E-MAIL:VVLAIKOVA@MRRB.GOVERNMENT.BG  
DENISLAV.NIKOLOV@MRRB.GOVERNMENT.BG.

**Относно:** *писмена процедура за одобряване на работен проект на основна част на Доклад за Последваща оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 – 2022г. и работен проект на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022г.*

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ВЛАЙКОВА,**

В деловодството на Областна администрация – Русе постъпи писмо с вх. № 04-00-11/22.11.2024г. относно провеждането на неписъствена писмена процедура на РСР на СЦР за одобряване на работен проект на основна част на Доклад за Последваща оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 – 2022г. и работен проект на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022г.

По отношение на процеса на разработване на Доклада за Последващата оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 – 2022г., експерти от Областна администрация – Русе са взели дейно участие при консултациите, като са били включени в груповата дискусия и попълването на анкета, предоставена от фирмата изпълнител. Направените бележки и коментари са били взети под внимание в окончателния проект на Доклад.



Що се касае до проекта на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022г., Областна администрация – Русе е изпратила становище до Министерството на регионалното развитие и благоустройството, което прилагам за сведение.

С оглед на гореизложеното, в качеството на член на Регионалния съвет за развитие на Северен централен район, изразявам своето **положително становище** по предоставените проекти на документи.

**Приложение:** копие на писмо с изх. № 04-00-53/04.07.2024г. до МРРБ.

С уважение,

**X** ЕЛЕКТРОННО ПОДПИСАН ДОКУМЕНТ

---

Драгомир Драганов  
Областен управител на област Русе  
Подписано от: Dragomir Damyanov Draganov



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ НА ОБЛАСТ ГАБРОВО

№ РРГУ-01-2236/1

04.12. 2024 г.

ДО  
Г-ЖА ВИДА ВЛАЙКОВА  
НАЧАЛНИК ОТДЕЛ „СЕВЕРЕН ЦЕНТРАЛЕН РЕГИОН“  
ГД „СТРАТЕГИЧЕСКО ПЛАНИРАНЕ И ПРОГРАМИ ЗА  
РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ”, МРРБ

*Относно: Ваш изх. № РСР-СЦР-18/21.11.2024 г. – неприсъствена писмена процедура*

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ВЛАЙКОВА,**

Запознах се с представените проекти на доклади за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022 г. и за последваща оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 – 2022 г. Подкрепям заключенията и препоръките от последващата оценка на ЗРР, свързани с: институционалната организация за управление на регионалното развитие; информационното и ресурсно осигуряване; програмната рамка и процедурите за разработване, наблюдение и оценка на изпълнението на документите за планиране.

В доклада е *„изразено мнението, че е необходимо развитие по въпросите, свързани с децентрализацията и уплътняване на правомощията на областните управители, което обаче надхвърля обхвата на ЗРР.“* В тази връзка считам, че за да постигнем по-добри резултати при планиране и изпълнение на секторните стратегии и документите за регионалното развитие, има нужда от децентрализация на управленски правомощия и тяхното подходящо финансово осигуряване.

Заличен подпис

С уважение,

**МАРИЯ БАШЕВА - ВЕНКОВА**  
Областен управител на област Габрово



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ НА ОБЛАСТ РАЗГРАД

№. 24-00-29-5.....  
..... 26.11..... 2024 г.

ДО  
СЕКРЕТАРИАТА НА РСР  
ОТДЕЛ „СЦР“, ГД“СППР“  
МРРБ  
[VVlaikova@mrrb.government.bg](mailto:VVlaikova@mrrb.government.bg)  
[Denislav.Nikolov@mrrb.government.bg](mailto:Denislav.Nikolov@mrrb.government.bg)

**Относно:** Провеждане на неприсъствена писмена процедура на Регионалния съвет за развитие на Северен централен регион за одобряване на становище по проект на Доклад за последващата оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие (ЗРР) и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 - 2022 г., както и проект на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022 г.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,**

След като се запознах с изпратените ми с писмо Ваш № РСР-СЦР-18/21.11.2024 г., проект на Доклад за последващата оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие (ЗРР) и Правилника за неговото прилагане за периода 2013 - 2022 г., както и проект на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022 г., изразявам своето положително становище по горепосочените проекти на документи **без предложения за допълнения и бележки по тях.**

Заличен подпис

С уважение,

**ВЛАДИМИР ДИМИТРОВ**  
Областен управител





# ОБЩИНА ЗАВЕТ ОБЛАСТ РАЗГРАД

7330 гр. Завет  
ул. "Лудогорие" № 19  
www.zavet-bg.com

тел: 08442 20 20  
факс: 08442 20 16  
e-mail: zavet@zavet-bg.com

**ОБЩИНА ЗАВЕТ**

Per.№: 40-02-14-441/05.12.24г.

**ДО  
СЕКРЕТАРИАТА НА  
РЕГИОНАЛНИЯ СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ  
ОТДЕЛ „СЕВЕРЕН ЦЕНТРАЛЕН РЕГИОН“  
КЪМ ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ „СТРАТЕГИЧЕСКО ПЛАНИРАНЕ  
И ПРОГРАМИ ЗА РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ“  
НА МИНИСТЕРСТВО НА РЕГИОНАЛНОТО  
РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО**

[VVlaikova@mrrb.government.bg](mailto:VVlaikova@mrrb.government.bg)

[Denislav.Nikolov@mrrb.government.bg](mailto:Denislav.Nikolov@mrrb.government.bg)

**ОТНОСНО:** Изх. № РСР-СЦР-18/21.11.2024 г.

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ,**

В изпълнение на Ваш Изх. № РСР-СЦР-18/21.11.2024 г., и след запознаване с предоставените Проект на Доклад за последваща оценка на въздействието на Закона за регионалното развитие и Правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие за периода 2012 – 2023 г. и Проект на Окончателен доклад за изпълнението на Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012-2022 г., с настоящото Ви уведомявам, че нямам предложения и препоръки по предоставените документи.

С уважение,

Заличен подпис

**АХТЕР ВЕЛИЕВ**

Кмет на Община Завет